
(　　　) g

(　　　) cm

(　　　) g (　　　) g

⑴

②

400g20cm

①

問　次の(　　)にあてはまる数を求めなさい。ただしかっ車やかっ車をつなぐ棒の

　　重さは考えなくてもよいものとします。

組合せかっ車のポイント

①　かっ車１つずつ考える。

②　同じ１本のひもにかかる力はどこでも同じ。

ここが□gなら

□g□g□g

ここも□g

組み合わせかっ車⑴

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

天井で支える力

おもりの重さ＋
手で引き下げる力

1



400g

200g 200g 200g

200g 400g

200g

上向きの力の合計＝下向きの力の合計

上向きの

力の合計

下向きの

力の合計

組み合わせかっ車をひとつの装置として

考えると、つねに

　上向きの力の合計＝下向きの力の合計

が成り立ちます。

これをひと

つの装置と

考えると、

組み合わせかっ車⑴

2



⑵　＜階段型＞ ⑶

(　　　) g

(　　　) cm

(　　　) g(　　　) g

400g20cm

(　　　) g

(　　　) cm

600g10cm

(　　　) g (　　　) g(　　　) g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

天井で支える力＋
手でひっぱり上げる力

おもりの重さ

天井で支える力

おもりの重さ＋
手で引き下げる力

組み合わせかっ車⑴
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⑷ ⑸

(　　　) g

(　　　) cm

(　　　) g

800g15cm

(　　　) g (　　　) g

(　　　) g

(　　　) cm

(　　　) g

50g

40cm

(　　　) g (　　　) g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

組み合わせかっ車⑴
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⑹ ⑺

(　　　) g

(　　　) cm

(　　　) g

400g５cm

(　　　) g (　　　) g

(　　　) g

(　　　) g

(　　　) cm

(　　　) g

80cm

(　　　) g 60g

(　　　) g

(　　　) g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

組み合わせかっ車⑴

5



左の装置では、240gの重りを10㎝引き上げるためには、

30gの力で80cmひもを引かなければなりません。

力が８分の１になったかわりに、距離が８倍になったわ

けです。

どのように工夫しても、結局仕事の大きさは変わりませ

ん。これを「仕事の原理」といいます。

仕事の大きさは「仕事＝力×移動距離」で表されます。

左の装置の場合は、

　　　　　仕事＝240g×10cm＝30g×80cm

となります。

移動距離を求める問題は、仕事の原理を利用すると簡単

です。ただし、「力(g)」の値は、かっ車の重さを考えな

い場合で計算しないといけません。

仕事の大きさは変わらない（仕事の原理）

240g
10cm

80cm
30g

積は必ず等しい

(かっ車の重さが０の場合)

組み合わせかっ車⑴
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⑻　復習 ⑼　＜縦に合体型（グルグル巻き）＞

(　　　) cm

(　　　) g

300g1cm

(　　　) g

(　　　) cm

(　　　) g

300g１cm

(　　　) g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

天井で支える力＋
手でひっぱり上げる力

おもりの重さ

天井で支える力

おもりの重さ＋
手で引き下げる力

この２本でおもり
を支えている
→１本分を求める

この３本で下に引
っぱられている

①

②

３本分の力が
かかる

組み合わせかっ車⑴
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⑽ ⑾

(　　　) g

240g１cm

(　　　) cm

(　　　) g

240g１cm

(　　　) g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

数える

数えない！！

(　　　) g

(　　　) cm

組み合わせかっ車⑴
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⑿ ⒀

(　　　) g

300g１cm

(　　　) cm

(　　　) g

420g１cm

(　　　) g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

(　　　) g

(　　　) cm

組み合わせかっ車⑴
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⒁　復習 ⒂

(　　　) cm

300g １cm

(　　　) g

(　　　) g

300g １cm

(　　　) g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

(　　　) g

(　　　) cm

組み合わせかっ車⑴
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⒃ ⒄

300g１cm

(　　　) g

(　　　) cm

(　　　) g

(　　　) cm

240g１cm

(　　　) g

(　　　) g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

組み合わせかっ車⑴
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⒅ ⒆

(　　　) g

420g１cm

(　　　) cm

300g１cm

(　　　) g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

(　　　) g

(　　　) g

(　　　) cm

組み合わせかっ車⑴
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⒇　＜横に合体型＞ (21)

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

(　　　) g

(　　　) g (　　　) g

(　　　) cm

(　　　) g

240g１cm

(　　　) g

(　　　) g

(　　　) cm

(　　　) g

240g１cm

組み合わせかっ車⑴
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(22) (23)

(　　　) g

420g１cm

(　　　) g (　　　) g

(　　　) cm

(　　　) g (　　　) g

(　　　) g

300g１cm

(　　　) g (　　　) g

(　　　) cm

(　　　) g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

組み合わせかっ車⑴
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(24) (25)

(　　　) g (　　　) g(　　　) g (　　　) g

(　　　) g

(　　　) g (　　　) g(　　　) g

60g(　　　) g 80g(　　　) g

(　　　) g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

組み合わせかっ車⑴
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(26) (27)

(　　　) g (　　　) g (　　　) g

60g

(　　　) g(　　　) g

(　　　) g (　　　) g(　　　) g (　　　) g

60g(　　　) g

(　　　) g(　　　) g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

組み合わせかっ車⑴
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(28)　＜自分を持ち上げる＞ (29)

(　　　) kg

(　　　) cm

(　　　) kg
(　　　) kg

(　　　) kg

体重30kg体重30kg

上向きの力（　　　）kg

下向きの力（　　　）kg

上向きの力（　　　）kg

下向きの力（　　　）kg

組み合わせかっ車⑴

☆☆

10cm

乗り物０kg 乗り物０kg

10cm

(　　　) kg

(　　　) cm
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(30)　復習 (31)

(　　　) g

30g10cm

(　　　) g

(　　　) cm

(　　　) g

100g12cm

(　　　) g

(　　　) g

(　　　) cm

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

組み合わせかっ車⑴
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(32) (33)

100g

(　　　) g

(　　　) g

100g

(　　　) g

(　　　) g

(　　　) g

☆ ☆

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

組み合わせかっ車⑴
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(34)　　＜比の利用：分からないところを①とおく＞ (35)

(　　　) g

(　　　) g

60g

(　　　) g

(　　　) g

(　　　) g

60g

☆☆ ☆☆

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

上向きの力（　　　）g

下向きの力（　　　）g

組み合わせかっ車⑴
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組合せかっ車⑴

200g

⑵ ⑶

400g20cm600g10cm

⑷ ⑸

800g15cm

50g

40cm

⑹ ⑺

400g５cm

80cm

60g

⑴

400g20cm

上向きの力600g
下向きの力600g

上向きの力1000g
下向きの力1000g

上向きの力450g
下向きの力450g

400g

400g

60cm

300g 150g

150g

40cm

200g 100g 200g

100g
80cm

200 200

400

300300

150 150

200 200

100 100 100

上向きの力500g
下向きの力500g

上向きの力600g
下向きの力600g

400

200 200 200

200g 400g

200g

505050

100100

100g50g100g

200g
10cm

上向きの力250g
下向きの力250g

40cm

200

100g

200

100100

5050

200g 50g 100g

50g

上向きの力270g
下向きの力270g

303030

6060

120120

240g

30g

60g

120g

30g

10cm

200

200g
40cm

組み合わせかっ車⑴
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上向きの力300g
下向きの力300g

上向きの力300g
下向きの力300g

上向きの力600g
下向きの力600g

上向きの力490g
下向きの力490g

⑻ ⑼

⑽ ⑾

⑿ ⒀

240g１cm 240g１cm

300g１cm 420g１cm

⒁ ⒂

300g1cm300g１cm

300g １cm 300g １cm

上向きの力300g
下向きの力300g

上向きの力240g
下向きの力240g

150g
2cm

150150

150g

150g
2cm

450g

上向きの力450g
下向きの力450g

60g
4cm

180g

60g
4cm

300g

上向きの力300g
下向きの力300g

50g
6cm

250g

300÷６=50

70g
420÷３６ 6cm

490g

300g
1cm

600g

300÷２＝150

240÷４＝60

150×３

60×３

240÷４＝60

60×５

70×５
70×７

100g
3cm

200g

300÷３＝100

100×２

組み合わせかっ車⑴
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上向きの力490g
下向きの力490g

上向きの力300g
下向きの力300g

上向きの力300g
下向きの力300g

上向きの力240g
下向きの力240g

上向きの力420g
下向きの力420g

上向きの力360g
下向きの力360g

60g
5cm

上向きの力300g
下向きの力300g

上向きの力320g
下向きの力320g

240÷3＝80

⒃ ⒄

⒅ ⒆

300g１cm

420g１cm

240g１cm

300g１cm

⒇ (21)

(22) (23)

240g１cm

420g１cm300g１cm

240g１cm

80g
3cm

320g

80×４

300÷5＝60

60g
5cm

60×4＝240

240g

300÷5＝60

360g

60×6

60g
7cm

420÷7＝60

360g

60×6

240÷4＝60

60g 120g

60g

240÷4＝60

4cm

60g

120g120g60g

4cm

300÷6＝50

50g

100g100g50g

6cm
420÷6＝70

70g 140g 140g 140g

70g
6cm

組み合わせかっ車⑴
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上向きの力400g
下向きの力400g

上向きの力60g
下向きの力60g

上向きの力30kg
下向きの力30kg

上向きの力30kg
下向きの力30kg

上向きの力120g
下向きの力120g

上向きの力90g
下向きの力90g

上向きの力140g
下向きの力140g

上向きの力150g
下向きの力150g

(24) (25)

60g

(28) (29)

体重30kg80g

(26) (27)

60g

60g

(30) (31)

30g10cm 100g12cm

30 30 303030

30g 60g 60g

30g

60g

20 20 20 20 202020

20g 40g 40g 40g

20g

40g
80÷4＝20

15

60÷4＝15

15 15 15 1515

30g 30g 30g

15g 15g

15 15 15 15 15 15 1515

30g 30g 30g 30g

15g

30g

15g

60÷4＝15

15 15

30kg

15kg
20cm

10kg 20kg

30g

60g

5cm

100g

200

200g
6cm

400g

組み合わせかっ車⑴

☆☆

①①

②

③＝30kg

①＝10kg
ここの10cmを２本

分引き上げる。

10×２＝20(cm)

体重30kg

30kg

30kg

①

10kg
30cm

ここの10cmを３本

分引き上げる。

10×３＝30(cm)
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上向きの力75g
下向きの力75g

上向きの力80g
下向きの力80g

上向きの力500g
下向きの力500g

上向きの力400g
下向きの力400g

(32)

(33)

100g

100g

(34)

(35)

60g

60g

☆

☆

☆☆

☆☆

100100

200

300g

400g

100100

200200

100

400g

100g 400g

同じ

200
同じ

20g

80g

①＋②＝③

③＝60g

①＝20g

②＝40g

×2同じ

(200＋100)

※300gのおもりは、棒を１：２

に分ける点につり下がっている

ことになります。

(100＋200＋100)

同じ

×2同じ

②

② ①①

①①①

②

①＋②＋①＝④

④＝60g

①＝15g

②＝30g

×２

同じ

同じ

×２

同じ
②

15g

15g 60g

組み合わせかっ車⑴
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